

त्रैमासिक परीक्षा

कक्षा - बारहवीं

विषय- व्यवसाय अध्ययन

V

पूर्णांक - 50

समय- 3 घंटे

नोट- सभी प्रश्न हल करना अनिवार्य है।

- 1) प्रश्न क्र. 1 एवं 8 में प्रत्येक प्रश्न में 1 अंक आबंटित हैं।
- 2) प्रश्न क्र. 9 से 17 तक प्रत्येक प्रश्न में 2 अंक आबंटित हैं।
- 3) प्रश्न क्र. 18 एवं 19 में प्रत्येक प्रश्न में 3 अंक आबंटित हैं।
- 4) प्रश्न क्र. 20 एवं 21 में प्रत्येक प्रश्न में 4 अंक आबंटित हैं।
- 5) प्रश्न क्र. 22 एवं 23 में प्रत्येक प्रश्न में 5 अंक आबंटित हैं।

प्रश्न 1. प्रबंध की परिभाषा दीजिए।

प्रश्न 2. समय एवं गति अध्ययन क्या है ?

प्रश्न 3. व्यवसायिक वातावरण से आप क्या समझते हैं ?

प्रश्न 4. नियोजन सर्वव्यापी है, इस कथन को समझाइए।

प्रश्न 5. विकेन्द्रीयकरण क्या है ?

प्रश्न 6. भर्ती से क्या तात्पर्य है ?

प्रश्न 7. रेखा संगठन किसे कहते हैं ?

प्रश्न 8. नियोजन के द्वारा हम कैसे अनिश्चितता के जोखिम को कम कर सकते हैं ?

प्रश्न 9. प्रबन्ध के उद्देश्यों को संक्षिप्त में बताइए।

प्रश्न 10. टेलर के वैज्ञानिक प्रबन्ध के सिद्धांतों को संक्षेप में बताइए।

प्रश्न 11. व्यवसायी वातावरण के आन्तरिक घटक कौन-कौन से होते हैं ?

प्रश्न 12. एक अच्छी कार्यविधि की प्रमुख विशेषताओं को बताइए।

प्रश्न 13. भौगोलिक संभागीयकरण का क्या आशय है ? इसके गुण दोषों की विवेचना कीजिए।

प्रश्न 14. संगठन के बिना लक्ष्यों को प्राप्त नहीं किया जा सकता। स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 15. भर्ती के आंतरिक स्रोतों को बताइए।

प्रश्न 16. एक अच्छे प्रशिक्षण कार्यक्रम में कौन-कौन सी बातें होती हैं ?

प्रश्न 17. निम्न का संक्षेप में वर्णन कीजिए -

अ) उदारीकरण

ब) निजीकरण

स) वैश्वीकरण

प्रश्न 18. टेलर की विभेदात्मक मजदूरी पद्धति किस प्रकार काम करती है ? उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिए।

प्रश्न 19. प्रबंध कला एवं विज्ञान दोनों हैं। समझाइए।

प्रश्न 20. समन्वय प्रबन्ध का सार है। इस कथन को स्पष्ट करते हुए समन्वय के महत्व पर प्रकाश डालिए।

प्रश्न 21. आर्थिक वातावरण किसे कहते हैं ? इसकी प्रमुख विशेषताएँ बताइए ।

प्रश्न 22. नियोजन एक विधि (*Process*) है । इस कथन में नियोजन के कदमों (*Steps*) को समझाइए । <https://www.cgboardonline.com>

अथवा

भारार्पण किसे कहते हैं ? भारार्पण की प्रक्रिया बताइए ।

प्रश्न 23. कर्मचारियों के चयन की प्रक्रिया (*Process*) की व्याख्या कीजिए ।

अथवा

प्रबन्ध के प्रमुख कार्यों को समझाइए ।